

# FOAIA POPORULUI

**PREȚUL ABONAMENTULUI:**

Pe un an . . . . . 4 cor. 40 bani,  
Pe o jumătate de an . . . . . 2 cor. 20 bani.  
România, America și alte țări străine 11 cor. anual.  
Abonamente se fac la „Tipografia Poporului” Sibiu.

**Foaie politică**

**Apare în fiecare Duminică.**

Editura și tiparul „Tipografia Poporului”  
Red. resp.: Nicolae Bratu.

**INSERATE:**

se primesc la **BIROUL ADMINISTRAȚIEI**  
(Strada Măcelarilor Nr. 12).  
Un șir peti prima-dată 14 bani, a doua-ora  
12 bani, a treia-ora 10 bani.

## Ultimele știri și telegrame

sosite până Duminică dimineața 2 August n.

### Mobilizare generală în Rusia.

Berlin, 1 August. Ambasadorul (ministrul) Germaniei la Petersburg a înștiințat, că după știrile ce le are, Rusia a ordonat mobilizarea întregii armate și a marinei. În urma acestei împrejurări, Impăratul Wilhelm consideră Germania în pericol de războiu.

### Mobilizare în Germania.

Berlin, 1 August. În urma unui pericol de războiu din partea Rusiei, Impăratul Wilhelm a ordonat mobilizarea armatei germane. Toate trenurile, posta și telegrafurile dinspre granița Rusiei au fost puse la dispoziția armatei.

Asupra acestor stări, foaia oficioasă „Norddeutsche Allgemeine Zeitung” din Berlin publică următoarele: Țara Rusiei s'a adresat Impăratului Wilhelm ca acesta să se întreprună pentru pace și Austro-Ungaria să nu poarte războiu contra Serbiei. La întrebarea Germaniei că: Rusia mobilizează? — i s'a răspuns: Aceasta nu se întâmplă de prezent. Într'aceea Germania a voit să mijlocească între combatanți. Când colo deodată s'a aflat, că Rusia își mobilizează întreagă armata; prin ceace aduce Germania în pericol, fiindcă aceasta până acum nu luase nici o măsură războinică. De aceea a sosit momentul, că Germania trebuie să mobilizeze.

### Pe unde se va desfășura războiul?

Budapesta, 1 August. Generalul Putnic conducătorul armatei sârbești, a declarat la o întrebare, că luptele războinice vor avea loc cam prin mijlocul Serbiei, 70—80 kilometri dela granița nordică a Serbiei.

### Bombardarea Belgradului.

Semlin, 1 August. În luptele, ce se dau pentru ocuparea Belgradului, sunt până acum cincisprezece morți din partea noastră, între cari și căpitanul Eberle dela Societatea de navigație pe Dunăre.

### Ce stări sunt în Franța?

Paris, 1 August. În urma stărilor încredite, cu privire la politica externă, băncile vor da deponenților în două săptămâni cel mult 50 de franci.

### Bulgaria și Spania rămân neutrale.

Sofia, 1 August. Guvernul bulgar a înștiințat Marile Puteri, că în conflictul dintre Austro-Ungaria și Serbia, Bulgaria rămâne neutrală (nu se amestecă).

Madrid, 1 August. Guvernul spaniol declară, că încă rămâne neutral.

### Anglia pentru pace.

Londra, 1 August. Deși atâtea state europene fac pregătiri de războiu, Anglia totuși continuă a se întreprunde pentru încunjurarea unui războiu european.

### Ținuta României.

București, 1 August. Din partea guvernului se atrage atenția populației, ca să se abțină (se nu facă) dela porniri îndreptate contra vre unei puteri cu care nu stăm rău.

### Moratoriu pe timp de 14 zile.

Budapesta, 1 August. Printr'o ordinațiune ministerială s'a rînduit: Timp de 14 zile toate cambiile (vechselele) și alte plăți comerciale se amână. Sunt însă a se plăti și în acest timp: depuneri până la 200 cor. și chiria casei. (Dar la cei mobilizați sau în alt serviciu militar nici chiria nu se poate pretinde).

### Japonia contra Rusiei.

Budapesta, 1 August. Din Tokio (capitala Japoniei) vine știrea, că guvernul de acolo a ținut o ședință în care a hotărît, ca Japonia să se folosească de neînțelegerile din Rusia și să înceapă din nou afacerea cu Mandjuria, pe care i-a luat-o Rusia în războiul ruso-japonez.

### Belgia încă mobilizează.

Bruxela, 1 August. Guvernul Belgiei încă a ordonat mobilizarea.

### Omorârea lui Jourés.

Paris, 1 August. Ieri seară o persoană necunoscută a dat mai multe pușcături asupra deputatului și conducătorului socialist Jourés, care rănit greu a căzut mort. Atentatul s'a întâmplat într'o cafenea. Atentatorul a fost deținut.

### Mobilizare în Holanda.

Haga, 1 August. Regina Holandei încă a ordonat ieri mobilizarea armatei.

### Stări încredite în Franța.

Budapesta, 1 August. Despre starea Franței și pacea internă sosesc știri foarte neliniștitoare. Vestitul deputat socialist Jourés a fost azi-noapte împușcat. (Telegrama a-caasta confirmă pe cea dinainte).

### Țara comandant suprem.

Petersburg, 1 August. Țara Nicolae a preluat comanda supremă a armatei rusești.

### Părechea moștenitorului de tron în Budapesta.

Budapesta, 1 August. Biroul de presă al ministerului vestește: Moștenitorul de tron Carol Francisc Iosif și soția princesa Zita vor sosi azi, Duminică, în Budapesta la orele 2 și 35 minute după amiază. Părechea moștenitoare vine în Capitală din încredințarea Maiestății Sale, spre a aduce trupelor cari merg în războiu și populației capitalei salutul Monarhului nostru, pentru însuflețirea, cu care au luat știre despre războiu și pentru iubirea față de dinastie, căreia îi stă în ajutor cu toată armata. Sosirea părechei moștenitorului de tron a produs mare bucurie, iar populația se pregătește la o primire călduroasă și deamănă în aceste timpuri de însuflețire.

**Prețul 10 bani.**

# Ultimele știri și telegrame

sosite până **Duminecă la amezzi 2 August n.**

**Germania a provocat Rusia să se declare în 12 ore asupra mobilizării. — Ieri seară s'aordonat mobilizarea întregii armate a Germaniei și s'a oprit exportul de tot felul de articli de mâncare etc.**

**Berlin, 2 August.** Guvernul german a înștiințat în Petersburg, că Germania va mobiliza, dacă Rusia în decurs de 12 ore nu încetează cu pregătirile de războiu și dacă nu dă o declarație în acest înțeles. Tot azi Germania a întrebat guvernul francez asupra ținutei sale în cazul unui războiu germano-rus.

**Berlin, 2 August.** Pentru cazul, că se începe războiul, s'au luat măsuri, ca pe Marți să fie conchemat Reichstag-ul. Deschiderea nu se face în palatul Reichstag-ului, ci în palatul împărătesc.

**BERLIN, 2 August. Împăratul Wilhelm a ordonat ieri-seară, la 6 ore, mobilizarea întregii armate germane.**

## Telegrame diferite.

**Viena, 1 August.** Banca austro-ungară (banca statului) a ridicat dobânda dela 5 la 6 procente. (Până în 24 Iulie n. a fost 4 procente. *Red. „Foi”*).

**Berlin, 1 August.** Guvernul german a publicat trei decrete subscrise de împăratul Wilhelm, prin cari se oprește exportul (trimiteră afară din țară) tuturor articlilor de mâncare, de transport, paie, animale, trăsuri și motoare (automobile etc.), apoi uleiuri brute, minerale și alte unsori și uleiuri pregătite.

**Petersburg, 2 August.** O ordinațiune a Țarului rânduieste că Finlanda (o provincie locuită de un fel de seminție nemțească, pe care a încorporat-o Rusia nu demult) și

apele Finlandei (cari vin spre Germania) se află în stare de războiu.

**Stockholm, 2 August.** Svedia a hotărât ca în războiul dintre Austro-Ungaria și Serbia să păstreze absolută neutralitate (nepărtinire, să nu se amestece).

**Cristiania, 2 August.** Aici se iau măsuri pentru a păzi neutralitatea Norvegiei.

**Bern, 2 August.** Guvernul Șvitei a ordonat mobilizarea armatei.

**Londra, 2 August.** Banca de stat a Angliei a ridicat dobânda dela 4 la 10 procente. (Această știre trebuie să o primim cu deosebită rezervă, poate să fie o greșală la mijloc, dat fiind că în Anglia au fost până acum cei mai ieftini bani. *Redacția „Foi”*).

# Ultimele Știri și telegrame

sosite până **Luni dimineața 3 August n.**

## Mobilizare în Franța.

**Budapesta, 2. August.** După o știre sosită ieri din Paris, s'a ordonat mobilizarea tuturor trupelor și Franța.

## Inceperea războiului între Germania și Rusia.

**Berlin, 2 August.** Terminul de 12 ciasuri pus de Germania Rusiei, s'a împlinit în dimineața zilei de 1 August. Răspunsul Rusiei n'a sosit însă, deși s'a constatat, că linia telegrafică în Rusia funcționează. Dar într'aceea a sosit azi-dimineață la 4 ore la comanda statului major următoarea știre. „Pe noapte patrulele rusești dela granița germană-rusă au atacat pe cele nemțești. Atacul a fost respins. Pe partea germană au căzut 2 inși răniți ușor, dar perderile Rușilor nu sunt cunoscute”. — În urma acestei împrejurări **Rusia a atacat teritoriul german, prin cecece a declarat războiul.**

## Nouă urcare a intereselor la banca austro-ungară.

**Viena, 2 August.** Banca austro-ungară a urcat din nou dobânda la 8 procente.

## Sosirea Moștenitorului în Budapesta.

**Budapesta, 2 August.** Archiducele Carol Francisc Iosif dimpreună cu Archiducesa Zita au sosit în Budapesta. Peste 100 mii de oameni au făcut entusiaste ovațiuni.

## Germania a declarat războiul Rusiei.

**Berlin, 2 August.** Ambasadorul Germaniei în Petersburg, groful Pourteles, a prezentat guvernului rusesc declarația de războiu.

## Gata de plecare.

**Viena, 2 August.** Ambasadorii (ministrii) Rusiei și Franței pe lângă Curtea din Viena — după cum se știe în cercuri bine

informate — stau gata de plecare, așteptând numai ultimul ordin dela guvernele lor.

## Scumpire banilor la băncile de stat din Europa.

Telegrame date Sâmbătă anunță următoarele:

**Berlin, 1 August.** Banca Germaniei a ridicat dobânda după bani la 6 procente.

**Zürich, 1 August.** Banca Elveției a ridicat la 5 $\frac{1}{2}$  procente

**Bruxela, 1 August.** Banca Belgiei la 6 procente.

**Copenhaga, 1 August.** Banca Danemarcei a ridicat dobânda la 6 procente.

**Amsterdam, 1 August.** Banca Holandei dela 4 $\frac{1}{2}$  la 6 procente.

**Orele de cassă la „Albina” Centrala în Sibiliu** se țin cu începere de azi și până la alte dispoziții dela orele 8—12 a. m. *Diracțiunea.*

# Ultimele știri și telegrame

sosite până **Luni la amezzi 3 August n.**

## Clocniri la granița rusească.

**Königsberg, 3 August.** În Eidkuhnen a pătruns o patrolă rusească călare, iar în comuna Bildenwaitschen au atacat posta. Rușii pătrund peste graniță în multe părți ale Germaniei.

**Danzig, 3 August.** Rușii au pușcat asupra lucrătorilor dela tren lângă Ilowo. Lucrătorii s'a retras înapoi.

## Ministrul Rusiei la Berlin pleacă acasă.

**Berlin, 3. August.** Autoritățile germane i-au dat ministrului rusesc din Berlin

pașapoartele tuturor persoanelor dela ambasada rusă (ambasada se numește oficiul, unde locuște ministrul unei Mari Puteri și cu funcționarii lui. Predarea pașapoartelor însemnează ruperea legăturilor între țări).

## Aviatori francezi au aruncat bombe lângă Nürnberg.

**Berlin, 3 August.** Aviatori (sburători cu balonul) francezi au aruncat bombe în jurul orașului Nürnberg (în Germania). Asta bate tare la ochi, fiindcă între Germania și Franța nu s'a declarat încă războiul.

## Când a mobilizat Rusia?

**Berlin, 3 August.** Aici s'a constatat sigur, că Rusia de mai mult timp s'a ocupat cu gândul de atac. Rusia a mobilizat deja la 29 Iulie.

## De pe câmpul de războiu.

Niș (oraș sârbesc), 3 August. De pe câmpul de războiu al Serbiei n'au sosit știri mai însemnate.